

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Homenaje a Llorente

Hoy celebra Valencia el homenaje en honor de Llorente; hoy, en la ciudad que se asienta en las floridas márgenes del Turia, será coronado el Patriarca de las Letras valencianas.

LA ALMUDAINA se asociará al simpático acto entrelazando una corona con las muchas que recibirá el ilustre poeta, y este tributo material vendrá a ser el complemento del tributo moral que en una noche constelada, de la finida etapa veraniega, tributará el venerable Patriarca, a bordo del Miramar en el puerto de Valencia.

La Fiesta de la Poesía fue como el preludio de la solemne fiesta que hoy tendrá lugar en la Gran Pista de la Exposición, y a LA ALMUDAINA le cabe el honor de haberse anticipado a festejar al vate gloria de España toda, cuando todavía no había cristalizado el proyecto del homenaje que hoy se le rinde.

En la Exposición valenciana, además de la parte material, palpita algo espiritual superior a aquella, no obstante ser muy valiosa y digna de toda loa por sintetizar todo el titánico esfuerzo de un pueblo que avanza con denuedo; este algo espiritual encarna en Llorente, como hacía notar nuestro Director en el acto celebrado a bordo del Miramar; este algo es el alma valenciana, cantada por Llorente en sus plácidas y perfumadas estrofas; por esto a Llorente estuvo dedicada nuestra fiesta, y sobre el puente del buque mallorquín se unieron en abrazo de hermanas la poesía valenciana y la mallorquina y a la voz de las poetas María Antonia Salvá y Camelia Coaña y de los literatos Roselló, Costa y Llobera, Alcover, Dameto, Tous y Maroto, Ribet y Costell, contestaron los literatos valencianos Trenor, Badenes Dalmau, Zapater, Cidón y Llorente.

En el homenaje a Llorente, una de las principales ofrendas constituyó el abultado tomo que con el título del egregio maestro ha publicado el señor Navarro Reverter. En él ha puesto éste su hondo cariño hacia el poeta valenciano, dando a la estampa la completa personalidad de Llorente. Es apropiadísimo el título: Teodoro Llorente. En las páginas vemos formarse al hombre que hoy recibe con su magnánima bondad el tributo de admiración de España entera.

Cualquiera que no haya tenido tratos con la literatura española contemporánea y lea el libro de Navarro Reverter, conocerá a fondo los diversos prismas de la personalidad de Llorente; no es solamente el libro que nos ocupa un juicio de la obra del poeta y un florilegio de sus composiciones maestras, es toda la historia del hombre extraordinario, bajo los principales puntos de vista a que ha dedicado su actividad en aras del engrandecimiento de la patria.

Allí conocemos al Llorente periodista, sus campañas en pró de la prosperidad de Valencia desde su periódico Las Provincias que con el Diario de Barcelona, dirigido por Mahé y Flaquer, formaban la opinión más valiosa de la España consciente, libre del yugo de los mandarinatos políticos; al Llorente historiador, de cuya pluma salió cincelado, con brufidas facetas, el tomo Valencia de la colección España; al Llorente poeta castellano y valenciano, que rindió su musa fresca y serena a la lengua nativa cantando para su cultivo por nuestro ilustre paisano don Mariano Agulló en la biblioteca de la Universidad de Valencia, entonces bajo su custodia.

El entregarse Llorente al cultivo de la poesía valenciana, por esta influencia lo narra el autor del libro en los siguientes párrafos: «Llorente relata de una manera deliciosa en la «Adressa» (dedicatoria) de su primer «Llibret de versos», como dos estudiantes, apenas salían de las clases, subían presurosos a la Biblioteca, y buscaban en su salón más recóndito al grave bibliotecario, sumido en el examen de antiguos códigos o libros incunables, y allí, absortos, le oían revelarles los entonces aún misteriosos arcanos de una lengua y una literatura gloriosa y común a todos ellos. La semilla está en terreno abonado, y no se perdió. En Barcelona se fundaban entonces los Juegos Florales, y el año siguiente los hubo también en Valencia, por iniciativa de Agulló, una cuando quedaron interrumpidos al dejar éste la Biblioteca valenciana. En aquellos Juegos Florales, obediendo al carácter bilingüe de Valencia, fueron premiadas la poesía castellana y la valenciana, ésta por primera vez después de algunos siglos de haberse perdido su cultivo. Los premiados fueron Víctor Balaguer y Teodoro Llorente; hermanábase los poetas del Turia y los del Llobregat, y poco después iba Llorente a la ciudad condal, convida a los «Capitosts» de la cruzada catalanista, y su poesía «Valencia y Barcelona», dedicada a Mahé y Flaquer, fue publicada en el «Diario» autoritadísimo de Brusí, y era como el sello de una amistad literaria, que se fue estrechando más y más, hasta el punto de que a Llo-

rente lo consideran hoy los catalanes como uno de los suyos.

Aquella fraternidad de los poetas valencianos y catalanes se extendió mucho pocos años después. En 1868 era presidente de los Juegos Florales de Barcelona Víctor Balaguer. Siempre fue el «Trovador de Montserrat» hombre impulsivo, entusiasta y emprendedor. Quiso que aquella fiesta de la poesía fuese lazo de unión para el renacimiento literario de los pueblos de la antigua lengua de Occ; a un lado y a otro lado de los Pirineos. Y lo fue, en efecto. Acudió a Barcelona el glorioso Mistral, el Homero de Provenza, con un grupo de sus felices. Acudieron mallorquines y valencianos; Llorente iba al frente de éstos; le acompañaban Querol, Ferrer y Bigné y Labaila. Aquello fue solemne, júbilo y «casi sentimental». Rememoran los hermanos dispersos y conculgaban en la «lira paterna». Para mayor solemnidad, la poesía castellana hallábase accidentalmente representada en Barcelona: allí estaban Zorrilla, Núñez de Arce y Ruiz de Aguilera. No eran actores, pero sí testigos benévolo y obsequiados de la unión solemnizada. Teodoro Llorente recuerda aún con emoción el abrazo fraternal en la céntrica de San Jerónimo, miranda mayor de Cataluña y la plaza todavía, cuando asiste a alguna ceremonia «solemne» literaria: prender al ojal del frac la «cigarra de oro», insignia de los mayores del «felibridge».

Desde entonces formaron ya escuela en Valencia los nuevos poetas que rimaban en la lengua de Ausias March, procurando devolverle su perdido lustre, y en ellos aprecia indiscutible la dirección de Llorente. En todos los certámenes literarios se imponía la «poesía valenciana al lado de la castellana». Háboles muy brillantes, como el que se celebró para conmemorar el cuarto centenario de la introducción de la imprenta en Valencia (y en España), y el sexto de la muerte del glorioso rey don Jaime el Conquistador. Estas últimas fiestas, debidas a la iniciativa de Llorente y sus compañeros de «Las Provincias», atrajeron a su vez a Valencia a los escritores catalanes, mallorquines y provenzales, ratificándose su hermandad y el sentimiento patriótico que inspiraba esta nueva literatura. Hasta entonces sus cultivadores en Valencia no formaban un cuerpo organizado; debió esta organización a un valencianista muy entusiasta, de elgún mérito como escritor, pero más notable por su entusiasmo, su tenacidad y su firmeza, Constantino Llompart; consistentes esfuerzos logró crear «El Rat-Penat», sociedad d'amadors de la lengua valenciana, en 1878. Y desde el primer momento apareció como su porta bandera Teodoro Llorente.

El ilustre vate no contento con pedir a las musas el soplo de la inspiración propia que vesía con los ropajes de las lenguas castellana y valenciana, llevó a la literatura española con todos los primores de una traducción cuidada e impregnada del fuerrearoma poético, las obras capitales de Goethe, Víctor Hugo, Heine y otros poetas de fama universal.

Navarro Reverter ha puesto al frente del interesante libro la siguiente Instantánea. Poeta, literato, periodista, historiador, político, es Llorente el trabajador incansable, el luchador tenaz, mezcla singular del vate soñador enamorado de sus ideales y del activo combatiente en la prensa cotidiana, que en las agitaciones de la vida real encauzó la movieda opinión de las muchedumbres, inculcándoles la mas sana doctrina de la moral pública y del bien social.

Poeta, su creadora fantasía vuela por el espacio infinito, dejando tras de sí una luminosa estela de dulzuras, encantos y bellezas, regalo del entendimiento, fortaleza del ánimo, deleite del espíritu.

Periodista, en la masa viviente, en la continua lucha por la existencia de pueblos y de hombres, en la etnología y en el saber filosófico, integra la doctrina que diariamente aplica a la cadena indefinida de los sucesos.

Contraste psíquico, que es en Llorente una compensación, casi una armonía. A las rudas fatigas del periodismo, erizadas de abrojos, sirven de consuelo y de alivio los gratos recreos de la poesía, y dando a este concepto cuerpo y forma, diría que tan útil ponderación de condiciones intelectuales se revela y aparece hasta en su propia figura.

No es el tipo del errante trovador, que cantó glorias y amores en los castillos roqueros de los tiempos medioevales. No es tampoco el poeta melencólico de las épocas, más cercanas, del romanticismo, flaco, enteco, trágico, sombrío, con una levita de manguada faldamenta, tenazmente, abrochada hasta la nuez de la garganta», que con tan fino gracejo satiriza El Curioso parlante. No; ni tampoco su aspecto denuncia, por algo de delicado y femenino, al tierno cantor de los epitalamios, de los idilios y de las elegías.

Talente reposado, porte agradable, figura robusta, de tranquilo e isocrónico andar, severo en el vestir, ocultos por la poblada barba los rasgos más salientes de su rostro, asoma la viveza de su mirada a través de los cristales de sus incuestionables lentes, dando a su fisonomía el aire severo de un hombre grave, mitigado por el aire de bondad que domina el conjunto. Llano sin vulgaridad, fable por naturaleza, cortés sin ceremoniosidad, digno sin altivez, sincero sin ficción, tiene su trato en los comienzos dejes de frialdad, pronto desvanecidos por el atractivo de su amena conversación.

No lebró en su alma galería ni socavón la envidia, y cuando la emulación ó la malicia hicieron presa de sus obras ó de sus hechos, para la injusticia tuvo indulgencia; para la malicia halló disculpa.

En la vida pública es el austero pensador, sometido siempre a las inspiraciones de su conciencia, dueño de su pensamiento, firme en sus convicciones, entusiasta del progreso, campeón de la paz, amigo de la libertad, defensor del orden, insensible a los asedios del interés, espejo de personal abnegación, indiferente al atractivo de los cargos oficiales, desdenoso del esplendor, la pompa y los honores. Ni el favor muy señalado que de las Musas recibiera, ni la lisonja de sus amigos, ni el aplauso de la crítica, ni su influencia política y social le deslumbran ni le engríen.

En la vida privada, en la intimidad de su hogar, fué el hijo cariñoso y obediente que honró a sus padres; es el fiel esposo de la mujer elegida para compañera de su vida por su amor (un amor que le infundió quizás sus mejores inspiraciones, a él, poeta antes que todo); el jefe fallz de una familia, con ciudadano esmero educado, que crece y se desarrolla entre muchos cariños y embelesos recibiendo el favor del cielo por sus prendas morales y cristianas.

Tal es el hombre que hoy en el bello recinto de la Exposición, local tocado por la gracia de Atenas será coronado por los representantes de la España viva, cubierto materialmente su trono por las coronas que ha tejido un tierno sentimiento de amor al inspirado poeta que ha pulso con sus manos, todo bondad y ternura, la lira en donde alienta la alta poesía, poesía de vida y sentimiento, no la fúnebre y estridente de los melencólicos y de los revolucionarios.

A continuación ofrecemos tres composiciones en que aparecen sintetizados los tres géneros cultivados por Teodoro Llorente: la poesía valenciana, la castellana y las traducciones.

Cansonea amorosa
«Per qué'miren tus ulls blaus,
Si no'm vols, dolsa giqueta?
Si'm negues del cor les claus,
Per qué'm miren tus ulls blaus?
Ja que'n mon amor no't plaia,
Deixam tu l'ánima quita,
Per qué'm miren tots ulls blaus,
Si no'm vols, dolsa giqueta?»

Quant te mire embadallat,
Qu'ém diu ton joyós mitj-rutret?
Per qué' bataga mon pit?
Quant te mire embadallat,
Si amor per mi no has sentit,
No m'enganyes, deixam viure.
Quant te mire embadallat,
Qu'ém diu ton joyós mitj-rutret?
Quant de ton amor t'inch set,
Canteret sense aygua'm portes
Res val eixe canteret
Quant de ton amor t'inch set,
Mes lo vull a trossets fet,
Com mes esperances mortes.
Quant de ton amor t'inch set,
Canter sense aygua no'm portes.

Mes jay! no, no m'atengau,
Ulls de cel, llavis de rosa.
Ja que he de ser vostre esclau,
Llavis y ulls, no m'atengau.
Vostre dols mentir me plaia,
Si no'm donau altre cosa;
Mentiu, y no m'atengau,
Ulls de cel, llavis de rosa.

Pájaros espantados
En un rincón del huerto
Oigo a todos los pájaros cantar.
Sorpresa quiero el registrar concierto.
Me aproximo pausado, con pie incierto.
Y los pájaros echan a volar.
Fantasías, quimeras é ilusiones,
Cantan en mi alma tímidas canciones;
Mas sí, halagado por el dulce son,
Quiero entender su misterioso acento,
Vuelan las cantadoras al momento,
Y mudo se me queda el corazón.

De Goethe
(Traducción)
Hubo en Thule un rey amante
Que a su amada fué constante
Hasta el día que murió;
Ella, en el último instante,
Su copa de oro le dió.

El buen rey, desde aquel día
Solo en la copa bebía,
Fiel al recuerdo tenaz,
Y al beber, humedecía
Una lágrima su faz.
Llegó el momento postrero,
Y al hijo su reino entero
Cedió como era ley;
Solo negó al heredero
La copa el constante rey.
En la torre que el mar besa,
Por orden del rey expresado
Tan próximo ve su fin,
La corte en la regia mesa
Gozó el último festín.
El postrer sorbo el anciano,
Moribundo soberano,
Apuró sin vacilar,
Y con enérgica mano
Arrojó la copa al mar.
Con mirada de agonía,
La copa, que al mar caía,

Fijo y ávido siguió.
Vió cómo el mar la sorbía,
Y los párpados cerró.

PALMA

Esta noche a las ocho se celebrará una velada en el local del «Círculo de Obreros Católicos», en la que dará una conferencia el Sr. J. J. señor don Mateo Garau sobre el tema: «Ineficacia de la moral sin Dios», se leerán poesías y la niña Sacanell recitará un monólogo.

Amenizará el acto la Banda Municipal de guitarras y bandurrias.

Ayer por la mañana se desprendió un trozo de cornisa de una casa de la calle de la Alfarrería no ocurriendo por fortuna ninguna desgracia personal.

En la plaza de Abastos se cayó un individuo que iba cargado con una cesta de aceituna produciéndose una fuerte contusión en el muslo derecho.

Auxiliado por varios transeúntes fué acompañado a una casa de aquellas inmediaciones donde fué curado.

Esta noche a las ocho y media se celebrará en la sociedad Fomento Artístico una velada con arreglo al siguiente programa:

Sinfonía.—Vals «Boston» (Coatte) por V. Martínez.—«Alma de Dios», pieza a canto y piano por don Antonio M.ª Fuster y el señor Capó.—Paso-doble «Las Brlbonas», pieza a guitarra por el señor Martínez.—Toppobello pieza a canto y piano por los señores Fuster y Capó.—«Marina» por el señor Fuster.—Trabajos de ilusión.

Hemos recibido un ejemplar del opusculo de la Fiesta Escolar celebrada en el salón de actos del Ayuntamiento de Palma el 23 de Junio de 1909.

Contiene dicho opusculo, el discurso pronunciado por el ex-gobernador don Laureano de Irazabal, el discurso de la profesora doña Paula Cabellas y el del ex-alcade don Jerónimo Castaño.

También publica la relación de los maestros y alumnos premiados en dicha fiesta.

Esta tarde dará una conferencia en el Círculo de Bellas Artes la profesora doña Paula Cabellas desarrollando el siguiente tema «Cultura femenina—Ligeras consideraciones sobre problema de tan palpitante interés».

Del presidente de la Diputación provincial don José Alcover hemos recibido un ejemplar del «Boletín Oficial» extraordinario que comprende el censo electoral de la provincia de Baleares sección de Mallorca rectificado en el corriente año de 1909.

El Gobernador civil de la provincia impuso ayer una multa de diez pesetas a cada uno de tres individuos que en el predio Son Campos habían hecho reñir varios perros de presa.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Costitx, la matrícula industrial ordinaria para el año 1910.

Ayer por la mañana (un sujeto que guiaba una caballería por la calle de la Herrería resbaló con tan mala suerte que una de las ruedas le pasó por encima de la pierna derecha.

Dicho individuo fué trasladado a su casa donde fué curado.

La guardia civil de Son Servera ha denunciado a un individuo por infracción del Reglamento de carreteras.

El señor Gobernador ha castigado al infractor con una multa de 10 pesetas.

A 652 ascendió ayer el número de cerdos cebados que embarcó el vapor «Balear», que salió ayer tarde para Barcelona.

En la plazoleta del muelle, falleció ayer tarde un cerdo cebado que debía ser embarcado para Barcelona.

Por disposición del veterinario, dicho animal fué conducido al matadero.

Exámenes á auxiliares

femeninos de telegrafos
En los ejercicios de Geografía verificados ayer de las diez opositoras presentadas quedaron aprobadas las siguientes: doña Catalina Adrover Bestard, doña Concepción Ankerman Ribas, doña Antonia Bonafé y Más, doña María de las Mercedes Flol Ramón, doña Magdalena Guasp Ribas, doña María Martí Riera.

Para el lunes próximo a las diez de la mañana se hallan convocadas

las señoritas doña María Mas Pulgerver, doña Juana María Oliver Vallori, doña María del Carmen Oliver Espinosa, doña Margarita Ordinas Sastre, doña Isabel Obrador Billón, doña Margarita Pou y Pou, doña Concepción Planas Martínez, doña María Roselló Beltrán, doña Margarita Salvá Ferrer, doña María Ana Sastre Font, doña Francisca Serra Melis, doña Margarita Sintes Carbó, doña Eulalia Sintes Carbó, doña María Torres Pallcer, doña Juana Vidal y Pons, doña Margarita Vidal Isern, doña Catalina Vidal Amorós, doña Juana Villalonga Vidal, doña Catalina Viñals Pissa y doña Emilia Zorronza Lloret.

Junta municipal

Por falta de número no pudo reunirse anteanoche la Junta municipal de asociados, para discutir y en su caso aprobar los presupuestos municipales para el año 1910.

En su consecuencia la reunión se celebrará el sábado próximo día 20 del actual a las siete de la tarde.

De Sociedad

A bordo del vapor «Balear» llegaron ayer mañana de Barcelona, don Juan Portals, don Ramón Casanellas; don Juan Crespi, don Pedro Franco, don Pedro Ferrer, don Bartolomé Ramis, don Jaime Carbó, don Pedro Carles y don Manuel Gimenez.

En el mismo vapor regresó de la ciudad condal, nuestro compañero de redacción don José M.ª Tous y Maroto.

En el vapor «Monte Toro» llegaron ayer de Mahón, don Joaquín Martorell, don Miguel Hernandez, don Pedro Coll y don Bartolomé Benassar.

También llegaron en el mismo vapor el médico don Antonio Rosell, el secretario don Francisco Mercadal y el ingeniero agrónomo jefe de esta región don Antonio Ballester.

Probablemente dentro de breves días será trasladado a esta ciudad, el cadáver de la distinguida señorita doña Manuela Fuster y Villalonga fallecida recientemente, como ya saben nuestros lectores, en una casa de salud situada en los Pirineos franceses.

Se han unido en matrimonio en la parroquia de Santa María de Mahón la agraciada y simpática señorita Antonia Orfila Alberti y el joven Capitán de Infantería don Nicolás Andreu y Orfila.

Lucía la novia un lujoso y elegante vestido de raso blanco y velo de rico encaje, que prestaba a su risueño y expresivo rostro singular encanto. El novio vestía con apostura el severo y honroso uniforme militar.

El nuevo Gobernador civil de la provincia señor Fernández Caro continúa recibiendo gran número de visitas.

Entre las personas que le han visitado estos dos últimos días figuran, don Manuel Guasp, don Joaquín Gual de Torrella, el Presidente de la Asociación Antituberculosa, don Ricardo Roca, una Comisión de la Junta de Emigración formada por los señores Canals, Roselló y Alemany y Estela, don Sebastian Domenge, don Juan Alcover, el Presidente de la «Islella Marítima», don Pedro Sampol, el Interventor de Hacienda señor Mathet y el jefe del partido liberal en Menorca don Francisco Mercadal.

También pasó a visitarle el nuevo Alcalde de Manacor don Francisco Gomila y comisiones de Inca, Alcúdia y Llubi.

A bordo del vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona, don Francisco Jaume, doña Enriqueta Albernés, don Enrique Ballester, don Francisco Peruelas y señora, don Joaquín Garí, don Pablo Plaza, don Juan Fuster, don Gaspar Font y don José Palos.

En el mismo vapor se embarcó el duende del «Sevilla», de Sevilla don Pedro Tuduri acompañado de su bella hija Eulalia, quien de regreso de Argel ha pasado unos días en Palma.

Por tratarse de un ilustrado sacerdote conocido equi por sus notables conferencias, trasladamos a continuación las siguientes líneas escritas desde Valencia.

«El jesuita Vicent, propagandista del socialismo católico, se encuentra gravísimo».

Le ha visitado el arzobispo, y el Nuncio de Su Santidad ha telegrafiado intercándose por el estado de su salud».

Ha fallecido en Barcelona el Muy ilustre señor don Carlos de Albert y de Peralta, a quien unen vínculos de próximo parentesco con la familia Moreno y Ferrer de San Jordi de esta ciudad.

Central telegráfica al que ha sido destinado.

Le deseamos un feliz viaje. Leemos en un periódico de Mahón, «Ayer la distinguida familia de don José Vidal y Rabí recibió por telegrama la triste noticia del fallecimiento repentino de don Faustino Tur, Teniente Coronel de Ingenieros, que estaba de guarnición en Zaragoza».

A la edad de 53 años, joven aun, ha muerto ese pundoneroso militar, que había ingresado en el servicio el año de 1873.

Ha fallecido el guardia civil de esta Comandancia, Vicente Berenguer, que presta sus servicios en el Gobierno civil. El finado gozaba de las simpatías de sus compañeros y del aprecio de sus jefes. Al acto del entierro asistieron el Oficial primero de este Gobierno civil Sr. Estebanez, el inspector de policía Sr. Sanchez y varios individuos de este cuerpo.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

Política local

Ayer se recibió en esta ciudad la Real orden nombrando Alcalde de Palma don Bartolomé Barceló y Miró. Inmediatamente se dió traslado de la Real orden al señor Barceló quien no se posesionará del cargo hasta el lunes próximo.

También se recibió la Real orden admitiendo la dimisión que del expresado cargo tenía presentada don Enrique Sureda.

Para mañana a las seis y media de la tarde esta convocada la Junta general del partido liberal con objeto de proceder a la proclamación de candidatos.

El comité municipal del partido republicano se reunirá también esta noche a la siete para proceder a la proclamación de candidatos.

Ayer tarde el jefe de los liberales de Mahón señor Mercadal, celebró una detenida conferencia con el Gobernador civil señor Fernández Caro, tratando de asuntos políticos relacionados con Menorca.

«Hablando con el señor Mercadal, nos manifestó que los elementos monárquicos mahoneses lucharán unidos, lo mismo en las próximas elecciones municipales que en las futuras para diputados a Cortes, conforme el pacto que tienen concertado liberales y conservadores de la vecina isla y según el cual dichos elementos darán sus sufragios para las elecciones generales al candidato que designe el partido liberal».

También nos expresó el señor Mercadal que salía altamente satisfecho de su entrevista con el Gobernador civil de la provincia.

Esta tarde saldrá para Mahón el jefe de los liberales de Menorca.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Barcelona llegó a las seis y media de la mañana el vapor correo «Balear», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—De Mahón llegó al amanecer el vapor correo «Monte Toro», importando la valija carga y pasaje.

—De Ibiza entró al medio día el laúd «Angela», cen efectos.

A las seis y media de la tarde, salió para Barcelona, el vapor correo «Bellver» embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

—Esta tarde saldrá para Mahón, el vapor «Monte Toro».

CULTOS

Concluyen en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo y en sufragio de varios difuntos Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, sermón por el mencionado orador, ejercicio de la adoración de las cinco Llagas procesión, Te-Deum y la reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. P. Ramón Sillas S. J.

En Santa Eulalia, fiesta en honor de Ntra. Sra. de la Piedad: A las siete y media Misa de Comunión General para las Hijas de María; a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. D. Juan Alcover, Fbro.; por la noche el ejercicio mensual de las Hijas de María con sermón y exposición del Santísimo.

En la Merced, a las seis de la tarde, dará principio la novena de Nuestra Señora de Belen, continuando todos los demás domingos hasta el día de la natividad del Señor inclusive. El orador durante toda la novena será un R. P. de los Sagrados Corazones.

En el Socorro, fiesta solemne en honor de Ntra. Sra. de la Consolación: A las siete y media Misa de Comunión General, con música y plática; a las diez y media exposición de S. D. M.; Misa ma-

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitiquie habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 13 a las 12:30
Tribus que piden la paz.—Cinco mil bajas.—Heridos moros faltos de toda asistencia.
Comunican de Melilla que la actitud del general Marina con respecto a los emisarios de las tribus que vinieron ayer a pedir la paz, ha producido muy buen efecto en la plaza.
Cuando regresaron del campo enemigo dichos comisionados, declararon a un periodista que solamente los Guelayas han sufrido cinco mil bajas. La mayoría de los heridos de aquellos rifeños no sanarán por falta de medios para atenderlos debidamente y curarlos.
Pidiendo antecedentes sobre las obras de Mar Chica

El señor Santimera, representante de una casa inglesa ha visitado al ministro de Marina, señor Concas para pedirle antecedentes relacionados con las obras de Mar Chica.
El ministro envió a dicho representante a la Comisión hidrográfica para que le mostrase los planos.

Madrid 13 a las 13:35
Kabilas que piden perdón
Comunica desde Melilla el señor Mencheta que los moros de Nadr, Baraka y Nesamer y fracciones de Mazusa gestionan perdón del general Marina y que se les autorice residir con las familias en sus propiedades.

El Caid Buía ha celebrado una conferencia con el general Marina en la que se ha tratado de las condiciones para lograr la paz.
El Alvaro Bazán de Ceuta.—Movimiento de buques de guerra.
Ha llegado a Ceuta el cañonero «Alvaro Bazán».

Comunica desde Melilla el señor Mencheta que los moros de Nadr, Baraka y Nesamer y fracciones de Mazusa gestionan perdón del general Marina y que se les autorice residir con las familias en sus propiedades.

El Caid Buía ha celebrado una conferencia con el general Marina en la que se ha tratado de las condiciones para lograr la paz.
El Alvaro Bazán de Ceuta.—Movimiento de buques de guerra.
Ha llegado a Ceuta el cañonero «Alvaro Bazán».

Comunica desde Melilla el señor Mencheta que los moros de Nadr, Baraka y Nesamer y fracciones de Mazusa gestionan perdón del general Marina y que se les autorice residir con las familias en sus propiedades.

El Caid Buía ha celebrado una conferencia con el general Marina en la que se ha tratado de las condiciones para lograr la paz.
El Alvaro Bazán de Ceuta.—Movimiento de buques de guerra.
Ha llegado a Ceuta el cañonero «Alvaro Bazán».

Comunica desde Melilla el señor Mencheta que los moros de Nadr, Baraka y Nesamer y fracciones de Mazusa gestionan perdón del general Marina y que se les autorice residir con las familias en sus propiedades.

El Caid Buía ha celebrado una conferencia con el general Marina en la que se ha tratado de las condiciones para lograr la paz.
El Alvaro Bazán de Ceuta.—Movimiento de buques de guerra.
Ha llegado a Ceuta el cañonero «Alvaro Bazán».

Comunica desde Melilla el señor Mencheta que los moros de Nadr, Baraka y Nesamer y fracciones de Mazusa gestionan perdón del general Marina y que se les autorice residir con las familias en sus propiedades.

El Caid Buía ha celebrado una conferencia con el general Marina en la que se ha tratado de las condiciones para lograr la paz.
El Alvaro Bazán de Ceuta.—Movimiento de buques de guerra.
Ha llegado a Ceuta el cañonero «Alvaro Bazán».

La apertura de las Cortes

Hablando los periodistas con el señor Moret sobre la apertura de las Cortes, dijo que reconocía las ventajas que ello reportaría en el orden económico, pues se podrían recaudar los recursos extraordinarios desde primero de año.
Sin embargo, no oculta las dificultades políticas que existen para la reunión del Parlamento.
Escuso, decir, añadió el señor Moret, que tengo algún proyecto para arbitrar recursos.
El presupuesto de Estado.—Conferencia de León y Castillo con el ministro de Estado

El ministro de Estado señor Perez Caballero, está estudiando las modificaciones introducidas en el presupuesto de su departamento para 1910 no varían las líneas generales de los mismos.
Se introducen en ellos importantes aumentos a causa de los asuntos de Marruecos.
El ministro dirigió al Rey de Italia una felicitación con motivo de su cumpleaños.
El señor León y Castillo, nuestro representante en París, que se halla en Madrid, ha conferenciado con el ministro de Estado.

Despedida de León y Castillo de los Reyes.—Sus manifestaciones
El señor León y Castillo, nuestro ministro en Francia se ha despedido de los Reyes. Marchará a su destino en los primeros días de la semana próxima.
Interrogado sobre la cuestión de Canarias dijo que ha celebrado numerosas entrevistas con Moret habiéndole expuesto su opinión que se reserva.
Añadió la siguiente frase «la pelota está todavía en el tejado, pero creo que pronto se resolverá».

Regalo regio al señor Moret
El Rey Manuel de Portugal ha regalado su retrato con el correspondiente marco y una dedicatoria al señor Moret.
La cuenta corriente del Tesoro
El Tesoro tiene en cuenta corriente con el Banco de España 84 millones oro, cifra que jamás se había logrado.

Asamblea de ingenieros industriales.—Un banquete
La sesión de hoy de la Asamblea de Ingenieros Industriales ha sido dedicada a la industria en sus relaciones con la química con intervención de los ingenieros de los municipios.
Por la noche se celebrará un banquete en honor de los asambleístas de provincias.

Firma de Guerra
El ministro de la Guerra, general Luque, ha sometido a la firma regia los decretos proponiendo para la cruz del Mérito Militar condistintivo, blanco a 2 coroneles, 1 Comisario y 2 capitanes y menciones honoríficas a 1 mé dico, 2 capitanes y a 1 teniente.
Autorizando al parque de Zaragoza para adquirir una cocina.
Concediendo el hábito de Calatrava a D. José Casasús.

Ascendiendo los sargentos Martínez, Gallego y Villa muertos en campaña.
La visita de los Reyes al Escorial
Segun detalles recibidos sobre la estancia de los Reyes D. Manuel y D. Alfonso en el Escorial, a su llegada a la puerta del Monasterio esperaban las autoridades y los alumnos de Carabineros formados.
La bandas de música de dichos alumnos a la entrada de SS. MM. tocó la Marcha real y el Himno portugués.
Inmenso gentío presenció la llegada de los Soberanos.
El Rey don Manuel hizo grandes elogios de aquel Monasterio, mostrándose satisfechísimo de la visita.
Tentativa de robo sacrilego
Dicen Sevilla que durante la celebración de unos funerales en la iglesia de San Miguel, entró en el templo un devoto, se arrojó, brezando algunos momentos. Subió al coro y deserrajó un armario, amenazando al sacristán que le sorprendió en aquel acto.
Inmediatamente fué capturado y puesto a disposición de la autoridad.
Furioso huracán.—Grandes daños
Telegrafían de New-York haber ocurrido en las Antillas un furioso

huracán, creyéndose que los daños causados son grandísimos, principalmente en Jamaica.
Reina gran ansiedad esperándose detalles.
Han salido buques en auxilio de los damnificados.
El señor Lacierva en Murcia
Ha llegado a Murcia el ex-ministro de la Gobernación conservador don Juan Lacierva.
A su llegada le saludaron distintas comisiones haciéndole un buen recibimiento.
Riña sangrienta
Dicen de Málaga que en la plaza de la Constitución de Velez-Málaga rieron varios sujetos.
Uno de los contendientes cayó herido, hallándose agonizando.
Un hermano de éste dió varias puñaladas al agresor, quedando gravemente herido y con pocas esperanzas de vida.
La Benemérita intervino en la reyerta deteniendo al vengador de su hermano.

Madrid 13 a las 12:30
Los socialistas franceses contra la política española.—Acusan al Gobierno francés.—M. Briand se defiende.
Dicen de París que los diputados socialistas franceses esplanaron ayer una interpelación sobre manejos de la policía española en territorio francés con ocasión de los sangrientos sucesos de Barcelona.
Censuraron al Gobierno acusándole de complicidad en los actos de persecución realizados por la policía española contra los revolucionarios de Cataluña.
El presidente del Gabinete monsieur Briand contesta a dicha interpelación y justifica la conducta del Gobierno francés desahuciendo los cargos que formularon los diputados socialistas.
Pidió además M. Briand que el orden del día sancionara este particular.
La conducta del Gobierno ha sido aprobada por 438 votos contra 107. El proceso contra la viuda de Stienheil
Dicen de París que cuando el fiscal concluyó su prolijo y pesado informe contra la viuda de Steinheil, el defensor se puso de pie y adoptando una actitud intimidadora preguntó al fiscal si acusaba de complicidad en los crímenes de que se trata a Mariette y Alejandro Wolff.
La concurrencia ovacionó al defensor.
El presidente impuso orden.
Aquel momento fué verdaderamente emocionante.
Restablecido el silencio el presidente preguntó al defensor si iba a empezar su informe contestando éste negativamente.
En vista de ello el presidente levantó la sesión.
La oratoria del señor fiscal es generalmente censurada.
Todo París aguarda impaciente el desenlace del juicio.

Madrid 13 a las 18:35
El ascenso del infante don Carlos.—Una vacante.
El señor Moret ha confirmado que el ascenso del infante don Carlos no produce vacante.
En la vacante que deja el general Torreblanca por pase a la reserva, ascenderá el general Imaz.
Comisión informadora de Tratados de Comercio.
Por el ministerio de Hacienda se ha nombrado la Comisión informadora de los tratados de Comercio, compuesta del señor Sitges presidente y vocales los directores generales de Agricultura y Aduanas y del jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado; y como secretario el jefe del Negociado de Aduanas.
Viaje de la Escuadra francesa
La Escuadra francesa zarpó de Las Palmas para Dakar.
Mencheta

Madrid 12 a las 24
Nombres de Marina
Han sido nombrados comandante del cañonero «Marqués de Molins» el teniente de Navío don Joaquín Fontan Santamaría.
Tercer comandante del crucero «Extremadura» el teniente de Navío don Nicasio Pita.
Regreso en el «San Francisco» de una comisión científica
Ha fundeado en el puerto de Cádiz el trasatlántico «San Francisco» regresando en dicho buque la comisión científica del Instituto Nacional de Alfonso XII, que fué a Fernando Póo para estudiar la enfermedad del sueño.
Vuelve satisfecha la comisión, trayendo un indígena de Guinea atacado de dicha enfermedad para someterle en Madrid a un minucioso estudio.
Dicho individuo se duerme a todas horas y en cualquier sitio se halle.
El escándalo de la Zarzuela
En el Juzgado del distrito del Congreso ha tenido lugar el juicio de faltas con motivo del escándalo que tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela, en las dos últimas noches que se celebró, función en aquel coliseo, a causa de crear parte del público que uno de los artistas hacía señas a una dama que ocupaba un palco.
En el acto del juicio la artista declaró que muchos habrán adquirido localidades para patearla y negó la amistad con la dama, que se le atribuyó.

Madrid 12 a las 1
Visitas al Ministro de Marina
Han visitado al Ministro de Marina señor Concas, los gerentes de las sociedades constructoras «Terrestre y Marítima» de Barcelona y «Española de construcción naval».
El de la primera expuso al señor Concas las medidas adoptadas para que el crucero «Cataluña» pueda navegar inmediatamente.
El gerente de la otra sociedad trató con el Ministro sobre la fecha en que se ha de ponerse en el Ferrol la quilla al primer acorazado de los de nueva construcción.
Acórdose que el acta tuviera lugar el día 5 del próximo diciembre.
Mapa geográfico internacional
Comunican de Londres que el pró-

ximo martes tendrá lugar en el ministerio de Negocios extranjeros de aquella capital la reunión de los delegados de todas las naciones civilizadas al objeto de tratar de la confección de un mapa geográfico internacional que será adoptado por las Sociedades Geográficas de todo el mundo.
Cambios ministeriales
Telegramas de Lisboa dan cuenta de que al regresar del viaje que por algunas cortes europeas está realizando el Rey don Manuel, se modificará el actual gabinete portugués.
Organización anarquista descubierta
Dicen de Milán que el periódico de aquella ciudad «XIX Siglo» inserta un telegrama fechado en Buenos Aires dando cuenta de haber sido descubierta por la policía, una vasta organización de carácter anarquista que preparaba atentados contra los Jefes de los principales estados y estaba en relación con los centros anarquistas de todas las capitales europeas.
Lerroux a Zaragoza
Dicen de Zaragoza que el Sr. Lerroux ha anunciado a sus correligionarios de aquella ciudad que se propone ir a visitarlos desde Barcelona. Regularmente realizará el viaje a últimos del corriente mes ó a principios del otro.
La Embajada marroquí en Madrid.—No regresa a Fez.
La Embajada marroquí ha visitado el palacio del Congreso.
Es inexacto que regrese a Fez, como se decía, pues no lo hará hasta que terminen las operaciones de la campaña de Melilla.

Regalo regio al señor Moret
El Rey Manuel de Portugal ha regalado su retrato con el correspondiente marco y una dedicatoria al señor Moret.
La cuenta corriente del Tesoro
El Tesoro tiene en cuenta corriente con el Banco de España 84 millones oro, cifra que jamás se había logrado.
Asamblea de ingenieros industriales.—Un banquete
La sesión de hoy de la Asamblea de Ingenieros Industriales ha sido dedicada a la industria en sus relaciones con la química con intervención de los ingenieros de los municipios.
Por la noche se celebrará un banquete en honor de los asambleístas de provincias.

Firma de Guerra
El ministro de la Guerra, general Luque, ha sometido a la firma regia los decretos proponiendo para la cruz del Mérito Militar condistintivo, blanco a 2 coroneles, 1 Comisario y 2 capitanes y menciones honoríficas a 1 mé dico, 2 capitanes y a 1 teniente.
Autorizando al parque de Zaragoza para adquirir una cocina.
Concediendo el hábito de Calatrava a D. José Casasús.

Ascendiendo los sargentos Martínez, Gallego y Villa muertos en campaña.
La visita de los Reyes al Escorial
Segun detalles recibidos sobre la estancia de los Reyes D. Manuel y D. Alfonso en el Escorial, a su llegada a la puerta del Monasterio esperaban las autoridades y los alumnos de Carabineros formados.
La bandas de música de dichos alumnos a la entrada de SS. MM. tocó la Marcha real y el Himno portugués.
Inmenso gentío presenció la llegada de los Soberanos.
El Rey don Manuel hizo grandes elogios de aquel Monasterio, mostrándose satisfechísimo de la visita.
Tentativa de robo sacrilego
Dicen Sevilla que durante la celebración de unos funerales en la iglesia de San Miguel, entró en el templo un devoto, se arrojó, brezando algunos momentos. Subió al coro y deserrajó un armario, amenazando al sacristán que le sorprendió en aquel acto.
Inmediatamente fué capturado y puesto a disposición de la autoridad.
Furioso huracán.—Grandes daños
Telegrafían de New-York haber ocurrido en las Antillas un furioso

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 a las 24
Nombres de Marina
Han sido nombrados comandante del cañonero «Marqués de Molins» el teniente de Navío don Joaquín Fontan Santamaría.
Tercer comandante del crucero «Extremadura» el teniente de Navío don Nicasio Pita.
Regreso en el «San Francisco» de una comisión científica
Ha fundeado en el puerto de Cádiz el trasatlántico «San Francisco» regresando en dicho buque la comisión científica del Instituto Nacional de Alfonso XII, que fué a Fernando Póo para estudiar la enfermedad del sueño.
Vuelve satisfecha la comisión, trayendo un indígena de Guinea atacado de dicha enfermedad para someterle en Madrid a un minucioso estudio.
Dicho individuo se duerme a todas horas y en cualquier sitio se halle.
El escándalo de la Zarzuela
En el Juzgado del distrito del Congreso ha tenido lugar el juicio de faltas con motivo del escándalo que tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela, en las dos últimas noches que se celebró, función en aquel coliseo, a causa de crear parte del público que uno de los artistas hacía señas a una dama que ocupaba un palco.
En el acto del juicio la artista declaró que muchos habrán adquirido localidades para patearla y negó la amistad con la dama, que se le atribuyó.

Madrid 12 a las 1
Visitas al Ministro de Marina
Han visitado al Ministro de Marina señor Concas, los gerentes de las sociedades constructoras «Terrestre y Marítima» de Barcelona y «Española de construcción naval».
El de la primera expuso al señor Concas las medidas adoptadas para que el crucero «Cataluña» pueda navegar inmediatamente.
El gerente de la otra sociedad trató con el Ministro sobre la fecha en que se ha de ponerse en el Ferrol la quilla al primer acorazado de los de nueva construcción.
Acórdose que el acta tuviera lugar el día 5 del próximo diciembre.
Mapa geográfico internacional
Comunican de Londres que el pró-

ximo martes tendrá lugar en el ministerio de Negocios extranjeros de aquella capital la reunión de los delegados de todas las naciones civilizadas al objeto de tratar de la confección de un mapa geográfico internacional que será adoptado por las Sociedades Geográficas de todo el mundo.
Cambios ministeriales
Telegramas de Lisboa dan cuenta de que al regresar del viaje que por algunas cortes europeas está realizando el Rey don Manuel, se modificará el actual gabinete portugués.
Organización anarquista descubierta
Dicen de Milán que el periódico de aquella ciudad «XIX Siglo» inserta un telegrama fechado en Buenos Aires dando cuenta de haber sido descubierta por la policía, una vasta organización de carácter anarquista que preparaba atentados contra los Jefes de los principales estados y estaba en relación con los centros anarquistas de todas las capitales europeas.
Lerroux a Zaragoza
Dicen de Zaragoza que el Sr. Lerroux ha anunciado a sus correligionarios de aquella ciudad que se propone ir a visitarlos desde Barcelona. Regularmente realizará el viaje a últimos del corriente mes ó a principios del otro.
La Embajada marroquí en Madrid.—No regresa a Fez.
La Embajada marroquí ha visitado el palacio del Congreso.
Es inexacto que regrese a Fez, como se decía, pues no lo hará hasta que terminen las operaciones de la campaña de Melilla.

Regalo regio al señor Moret
El Rey Manuel de Portugal ha regalado su retrato con el correspondiente marco y una dedicatoria al señor Moret.
La cuenta corriente del Tesoro
El Tesoro tiene en cuenta corriente con el Banco de España 84 millones oro, cifra que jamás se había logrado.
Asamblea de ingenieros industriales.—Un banquete
La sesión de hoy de la Asamblea de Ingenieros Industriales ha sido dedicada a la industria en sus relaciones con la química con intervención de los ingenieros de los municipios.
Por la noche se celebrará un banquete en honor de los asambleístas de provincias.

Firma de Guerra
El ministro de la Guerra, general Luque, ha sometido a la firma regia los decretos proponiendo para la cruz del Mérito Militar condistintivo, blanco a 2 coroneles, 1 Comisario y 2 capitanes y menciones honoríficas a 1 mé dico, 2 capitanes y a 1 teniente.
Autorizando al parque de Zaragoza para adquirir una cocina.
Concediendo el hábito de Calatrava a D. José Casasús.

Ascendiendo los sargentos Martínez, Gallego y Villa muertos en campaña.
La visita de los Reyes al Escorial
Segun detalles recibidos sobre la estancia de los Reyes D. Manuel y D. Alfonso en el Escorial, a su llegada a la puerta del Monasterio esperaban las autoridades y los alumnos de Carabineros formados.
La bandas de música de dichos alumnos a la entrada de SS. MM. tocó la Marcha real y el Himno portugués.
Inmenso gentío presenció la llegada de los Soberanos.
El Rey don Manuel hizo grandes elogios de aquel Monasterio, mostrándose satisfechísimo de la visita.
Tentativa de robo sacrilego
Dicen Sevilla que durante la celebración de unos funerales en la iglesia de San Miguel, entró en el templo un devoto, se arrojó, brezando algunos momentos. Subió al coro y deserrajó un armario, amenazando al sacristán que le sorprendió en aquel acto.
Inmediatamente fué capturado y puesto a disposición de la autoridad.
Furioso huracán.—Grandes daños
Telegrafían de New-York haber ocurrido en las Antillas un furioso

huracán, creyéndose que los daños causados son grandísimos, principalmente en Jamaica.
Reina gran ansiedad esperándose detalles.
Han salido buques en auxilio de los damnificados.
El señor Lacierva en Murcia
Ha llegado a Murcia el ex-ministro de la Gobernación conservador don Juan Lacierva.
A su llegada le saludaron distintas comisiones haciéndole un buen recibimiento.
Riña sangrienta
Dicen de Málaga que en la plaza de la Constitución de Velez-Málaga rieron varios sujetos.
Uno de los contendientes cayó herido, hallándose agonizando.
Un hermano de éste dió varias puñaladas al agresor, quedando gravemente herido y con pocas esperanzas de vida.
La Benemérita intervino en la reyerta deteniendo al vengador de su hermano.

Madrid 13 a las 12:30
Los socialistas franceses contra la política española.—Acusan al Gobierno francés.—M. Briand se defiende.
Dicen de París que los diputados socialistas franceses esplanaron ayer una interpelación sobre manejos de la policía española en territorio francés con ocasión de los sangrientos sucesos de Barcelona.
Censuraron al Gobierno acusándole de complicidad en los actos de persecución realizados por la policía española contra los revolucionarios de Cataluña.
El presidente del Gabinete monsieur Briand contesta a dicha interpelación y justifica la conducta del Gobierno francés desahuciendo los cargos que formularon los diputados socialistas.
Pidió además M. Briand que el orden del día sancionara este particular.
La conducta del Gobierno ha sido aprobada por 438 votos contra 107. El proceso contra la viuda de Stienheil
Dicen de París que cuando el fiscal concluyó su prolijo y pesado informe contra la viuda de Steinheil, el defensor se puso de pie y adoptando una actitud intimidadora preguntó al fiscal si acusaba de complicidad en los crímenes de que se trata a Mariette y Alejandro Wolff.
La concurrencia ovacionó al defensor.
El presidente impuso orden.
Aquel momento fué verdaderamente emocionante.
Restablecido el silencio el presidente preguntó al defensor si iba a empezar su informe contestando éste negativamente.
En vista de ello el presidente levantó la sesión.
La oratoria del señor fiscal es generalmente censurada.
Todo París aguarda impaciente el desenlace del juicio.

Madrid 13 a las 18:35
El ascenso del infante don Carlos.—Una vacante.
El señor Moret ha confirmado que el ascenso del infante don Carlos no produce vacante.
En la vacante que deja el general Torreblanca por pase a la reserva, ascenderá el general Imaz.
Comisión informadora de Tratados de Comercio.
Por el ministerio de Hacienda se ha nombrado la Comisión informadora de los tratados de Comercio, compuesta del señor Sitges presidente y vocales los directores generales de Agricultura y Aduanas y del jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado; y como secretario el jefe del Negociado de Aduanas.
Viaje de la Escuadra francesa
La Escuadra francesa zarpó de Las Palmas para Dakar.
Mencheta

Madrid 12 a las 24
Nombres de Marina
Han sido nombrados comandante del cañonero «Marqués de Molins» el teniente de Navío don Joaquín Fontan Santamaría.
Tercer comandante del crucero «Extremadura» el teniente de Navío don Nicasio Pita.
Regreso en el «San Francisco» de una comisión científica
Ha fundeado en el puerto de Cádiz el trasatlántico «San Francisco» regresando en dicho buque la comisión científica del Instituto Nacional de Alfonso XII, que fué a Fernando Póo para estudiar la enfermedad del sueño.
Vuelve satisfecha la comisión, trayendo un indígena de Guinea atacado de dicha enfermedad para someterle en Madrid a un minucioso estudio.
Dicho individuo se duerme a todas horas y en cualquier sitio se halle.
El escándalo de la Zarzuela
En el Juzgado del distrito del Congreso ha tenido lugar el juicio de faltas con motivo del escándalo que tuvo lugar en el teatro de la Zarzuela, en las dos últimas noches que se celebró, función en aquel coliseo, a causa de crear parte del público que uno de los artistas hacía señas a una dama que ocupaba un palco.
En el acto del juicio la artista declaró que muchos habrán adquirido localidades para patearla y negó la amistad con la dama, que se le atribuyó.

Madrid 12 a las 1
Visitas al Ministro de Marina
Han visitado al Ministro de Marina señor Concas, los gerentes de las sociedades constructoras «Terrestre y Marítima» de Barcelona y «Española de construcción naval».
El de la primera expuso al señor Concas las medidas adoptadas para que el crucero «Cataluña» pueda navegar inmediatamente.
El gerente de la otra sociedad trató con el Ministro sobre la fecha en que se ha de ponerse en el Ferrol la quilla al primer acorazado de los de nueva construcción.
Acórdose que el acta tuviera lugar el día 5 del próximo diciembre.
Mapa geográfico internacional
Comunican de Londres que el pró-

ximo martes tendrá lugar en el ministerio de Negocios extranjeros de aquella capital la reunión de los delegados de todas las naciones civilizadas al objeto de tratar de la confección de un mapa geográfico internacional que será adoptado por las Sociedades Geográficas de todo el mundo.
Cambios ministeriales
Telegramas de Lisboa dan cuenta de que al regresar del viaje que por algunas cortes europeas está realizando el Rey don Manuel, se modificará el actual gabinete portugués.
Organización anarquista descubierta
Dicen de Milán que el periódico de aquella ciudad «XIX Siglo» inserta un telegrama fechado en Buenos Aires dando cuenta de haber sido descubierta por la policía, una vasta organización de carácter anarquista que preparaba atentados contra los Jefes de los principales estados y estaba en relación con los centros anarquistas de todas las capitales europeas.
Lerroux a Zaragoza
Dicen de Zaragoza que el Sr. Lerroux ha anunciado a sus correligionarios de aquella ciudad que se propone ir a visitarlos desde Barcelona. Regularmente realizará el viaje a últimos del corriente mes ó a principios del otro.
La Embajada marroquí en Madrid.—No regresa a Fez.
La Embajada marroquí ha visitado el palacio del Congreso.
Es inexacto que regrese a Fez, como se decía, pues no lo hará hasta que terminen las operaciones de la campaña de Melilla.

Regalo regio al señor Moret
El Rey Manuel de Portugal ha regalado su retrato con el correspondiente marco y una dedicatoria al señor Moret.
La cuenta corriente del Tesoro
El Tesoro tiene en cuenta corriente con el Banco de España 84 millones oro, cifra que jamás se había logrado.
Asamblea de ingenieros industriales.—Un banquete
La sesión de hoy de la Asamblea de Ingenieros Industriales ha sido dedicada a la industria en sus relaciones con la química con intervención de los ingenieros de los municipios.
Por la noche se celebrará un banquete en honor de los asambleístas de provincias.

Firma de Guerra
El ministro de la Guerra, general Luque, ha sometido a la firma regia los decretos proponiendo para la cruz del Mérito Militar condistintivo, blanco a 2 coroneles, 1 Comisario y 2 capitanes y menciones honoríficas a 1 mé dico, 2 capitanes y a 1 teniente.
Autorizando al parque de Zaragoza para adquirir una cocina.
Concediendo el hábito de Calatrava a D. José Casasús.

Ascendiendo los sargentos Martínez, Gallego y Villa muertos en campaña.
La visita de los Reyes al Escorial
Segun detalles recibidos sobre la estancia de los Reyes D. Manuel y D. Alfonso en el Escorial, a su llegada a la puerta del Monasterio esperaban las autoridades y los alumnos de Carabineros formados.
La bandas de música de dichos alumnos a la entrada de SS. MM. tocó la Marcha real y el Himno portugués.
Inmenso gentío presenció la llegada de los Soberanos.
El Rey don Manuel hizo grandes elogios de aquel Monasterio, mostrándose satisfechísimo de la visita.
Tentativa de robo sacrilego
Dicen Sevilla que durante la celebración de unos funerales en la iglesia de San Miguel, entró en el templo un devoto, se arrojó, brezando algunos momentos. Subió al coro y deserrajó un armario, amenazando al sacristán que le sorprendió en aquel acto.
Inmediatamente fué capturado y puesto a disposición de la autoridad.
Furioso huracán.—Grandes daños
Telegrafían de New-York haber ocurrido en las Antillas un furioso

huracán, creyéndose que los daños causados son grandísimos, principalmente en Jamaica.
Reina gran ansiedad esperándose detalles.
Han salido buques en auxilio de los damnificados.
El señor Lacierva en Murcia
Ha llegado a Murcia el ex-ministro de la Gobernación conservador don Juan Lacierva.
A su llegada le saludaron distintas comisiones haciéndole un buen recibimiento.
Riña sangrienta
Dicen de Málaga que en la plaza de la Constitución de Velez-Málaga rieron varios sujetos.
Uno de los contendientes cayó herido, hallándose agonizando.
Un hermano de éste dió varias puñaladas al agresor, quedando gravemente herido y con pocas esperanzas de vida.
La Benemérita intervino en la reyerta deteniendo al vengador de su hermano.

COMO ESTO EQUIVALE A UNA NUEVA INTERVENCIÓN DE LA SOLIDARIDAD EN LAS CUESTIONES POLÍTICAS, LOS IRRONXISTAS SE MUESTRAN SUFICIENTEMENTE ALARMADOS, PUES PREVEN SU FRACASO.

La conferencia del señor Miró
La conferencia que debía dar el diputado señor Miró y que fué suspendida, dando la suspensión motivo a muchos comentarios como oportunamente telegrafió, tendrá lugar el martes de la próxima semana.
Sobre el descanso dominical.—Propósitos de algunos comerciantes.—Un telegrama a Moret
Algunos comerciantes de esta ciudad han acordado considerar, desde el día de mañana, abolida la ley del descanso dominical y se proponen, en consecuencia tener abiertos sus establecimientos.
En vista de ello la Asociación «Dependencia Mercantil» ha telegrafiado al señor Moret llamando su atención sobre el caso y pidiéndole que se cumpla la ley.
Próxima conferencia de Cambó
El señor Cambó dará próximamente otra conferencia que versará sobre el tema «Régimen interior de Cataluña».
Reina verdadero interés en oír al diputado regionalista, dada la importancia del asunto escogido para la citada conferencia.

Velada artística
El próximo lunes la Academia de la Juventud Católica de esta ciudad celebrará una velada artística en la que se recitarán monólogos de Benavente, Guerra, Abatí y Rusiñol.
Una desgracia
Comunican de Manresa que en la estación del ferro-carril de aquella ciudad ha ocurrido una sensible desgracia.
Uno de los coches de un tren que estaba maniobrando cogió al capataz Manuel Marqués, de 36 años de edad con tan mala suerte que la mano derecha le fué amputada por una de las ruedas.
Distinción a un Padre Escolapio
En el pensionado de los PP. Escolapios de esta ciudad ha tenido lugar un solemne acto.
El Consul de Cuba ha entregado al P. Perpiña un diploma nombrándole hijo adoptivo de Camaguey con motivo del libro publicado por dicho Padre intitulado «El Camaguey».
Al acto que ha resultado extremadamente lucido asistió la colonia cubana de esta ciudad.
El Consul pronunció un discurso en el que hizo constar que en Cuba es muy apreciada la enseñanza de los PP. Escolapios, y dedicó frases de elogio a la Instrucción de las Escuelas Pías.

Visita al Gobernador
Una comisión de la Junta diocesana en nombres sententidos asociados de esta ciudad ha visitado al gobernador civil, Sr. Suarez Inclán, pidiéndole que no se permita la reapertura de las escuelas laicas.
El Gobernador les ha dicho que se ajustará a lo preceptuado por la ley.
El nombramiento del nuevo Alcalde
El «Boletín Oficial» del día de hoy inserta el nombramiento del Sr. Colaso para el cargo de Alcalde de esta ciudad para el que ha sido, últimamente, designado.
Corresponsal.

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

ESPECTACULOS

Lirico
Función para hoy a las tres y media.—La Revoltosa.
A las cinco.—La Tajadera y El Método Gorritz.
A las ocho y media.—Moros y Cristianos, La Alegría del Batallón y El Método Gorritz.
La Protectora
Todos los días laborables de 8 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

Asistencia Palmesana
Función para hoy.—Salvarse en una taba, Parada y Fonda, Piripitipi y Huevos pasados por agua.
A las ocho y media.
Cinematógrafo Truyols
Todos los días de 5 a 8 funciones con variado y escogido programa.

GUANTES.—De supremo corte y excelente calidad. Perfumería Inglesa.
Tipo-lit. de Amengual y Muntaner

yor, cantándose la partitura «in honorem Sancti Augustini», de Fr. Wit, por el «Orfeo Mallorquín», siendo el orador el R. P. Julio B. Saldaña, agustino; por la tarde a las seis, conclusión de la novena con sermón por el R. P. José Cantarrell, O. S. A., procesión, Te-Deum, Bendición y reserva.

En San Felipe Neri (hoy 13), a las nueve y media de la noche, Vigilia de Aniversario: Junta en la sala de Guardia; a las diez, imposición del distintivo a los nuevos Adoradores activos y honorarios que lo hayan solicitado; exposición del Santísimo, canto solemne del Te-Deum y del Invitatorio, continuación del Oficio Divino semitonado y las demás preces que marca el Ritual de la Adoración; a las tres y media de la madrugada Oraciones de la mañana y preparación para la Comunión; a las cuatro misa solemne de Comunión general para activos y honorarios, procesión, Salve y reserva de S. D. M.; por la tarde, a las tres y media, solemne ejercicio eucarístico para los Adoradores Honorarios; Exposición, Vísperas solemnes, estación y acto de Desagravio al Santísimo, plática por uno de los PP. del Oratorio, canto del Trisagio, bendición y reserva.

A Ntra. Sra. de Belén, en el Hospital.
Para mañana
Empiezan en Santa Cruz en obsequio de Santa Gertrudis la Magna: Exposición a las cuatro de la tarde, acto seguido de los actos de coro, Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.
Santoral
Hoy.—El Patrocinio de Nuestra Señora; santos Serapio y Juan Licio, mártires.
I. P. oyendo la Misa mayor.
Absolución general en la Merced

Sociedades y Corporaciones
Junta de acreedores
Don Enrique Fábrega y Camprubí, Comisario de la quiebra de Don Bartolomé Juan y Marrojo.

Hago saber: Que por providencia de veintidós y nueve de Octubre último, dictada por el señor Juez de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad, en la referida quiebra, se ha señalado el día diez y siete del actual a las quince, para celebrar en la sala de audiencia del mismo Juzgado, San Miguel ochenta y seis, la primera Junta de acreedores del citado Don Bartolomé Juan y Marrojo, al objeto de proceder al nombramiento de Síndicos y para los demás efectos prevenidos en la Ley. Se convoca, por tanto, a todos los acreedores del referido quebrado para que por sí o por medio de representante con poder bastante, puedan asistir a dicha Junta, bajo apercibimiento de pararle el perjuicio a que haya lugar.

Y para que nadie pueda alegar ignorancia expido el presente edicto que se fijará en los parages públicos y acostumbrados y se insertará en el Boletín Oficial de la provincia y periódicos de esta capital.
Palma 2 de Noviembre de 1939.—Enrique Fábrega.—Ante mí, Antonio Tomás.

PARAGUAY.—GRAN SURTIDO
Perfumería Inglesa
OFICIALES ZAPATEROS
Se necesitan. Informar «Casa Anunciadora», Palacio 8.

PARA NAVIDAD
Vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa.—Despacho del gran Licor VERDAD y del tiple anís FLOR DE MALLORCA.
Pedro José Esbarranch
SANTO CRISTO, 4

OPTICA NORTE-AMERICANA
Lo más nuevo, cómodo y elegante.
Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.
ANTIGUA CASA LASSALLE
SAN NICOLÁS, 31

Molduras para cuadros
Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.
San Nicolás, 31.—Casa Lassalle
La casa más antigua de Palma

¿Sufre V. del Estómago?
No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene V. eructos, gases, pirosis, vahidos, pesadumbre de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.
DISPEPSIA
y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) y recobrará la salud.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se repite por correo (sólo a quien lo pide).

DIARIOS IMPRESOS
Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio 8, a precios económicos.